

全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作推进会召开

谋划推出一批标志性牵引性改革举措



扫码看视频

三湘都市报6月25日讯 25日，全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作推进会在长沙召开。省委书记沈晓明出席会议并讲话，强调要认真贯彻落实习近平总书记有关重要论述和国家有关会议精神，坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一，推动有效衔接工作取得更大实效。省委副书记、省长毛伟明主持，省政协主席毛万春出席。

沈晓明指出，近年来，全省各级各部门把抓好有效衔接工作作为重大政治任务，守住了不发生规模性返贫致贫的底线，同时也要清醒看到工作中还存在不少问题。全省各级各部门要进一步提高政治站位，保持真抓的实劲、常抓的韧劲，以问题整改整治为抓手，高质量完成过渡期内各项目标任务，有力有效推进乡村全面振兴，以实际行动和成效深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。

沈晓明强调，要坚持树立和践行正确政绩观，把抓好问题整改与推进常态化帮扶、乡村全面振兴、编制“十五五”规划等结合起来，坚决防止冲动蛮干、急于求成甚至弄虚作假。要坚持精准帮扶方略，坚持过去好的做法和经验，及早谋划常态化帮扶政策。要坚持把产业帮扶、就业帮扶作为重中之重，通过市场化机制提高帮扶的可持续性，守住不发生规模性返贫致贫底线。要坚持群众满意标准，结合常态化开展“走找想促”，广泛听取群众意见，解决好老百姓的“糟心事”。要以深化改革破难题，针对基层反映比较多的问题，谋划推出一批标志性牵引性改革举措。要加强党的全面领导，层层压实责任，锻造过硬干部队伍，持续整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题，广泛凝聚工作合力。

毛伟明在主持时指出，要深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，以更高站位扛牢政治责任，以更严标准抓好中央考核评估反馈问题整改，以更实举措守住防止返贫致贫底线任务，以更强担当确保平稳过渡，坚持兜底式帮扶与开发式帮扶相结合，完善外源助力、激发内生动力，统筹推进新型城镇化与乡村全面振兴，慎终如始抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，确保平稳有序衔接过渡到常态化帮扶。

会议以电视电话会议形式召开，各市州、县市区设分会场。省领导吴桂英、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、张迎春、秦国文、刘红兵、马永生、杨浩东、李建中、王一鸥、曹志强、王俊寿出席。 ■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚

我省已开发超400万亩林业碳汇项目

三湘都市报6月25日讯 今天，记者从省林业局获悉，截至目前，我省备案林业碳汇项目38个，开发林业碳汇面积超过400万亩，超额实现《湖南省林业碳汇行动方案(2023—2030年)》制定的“十四五”期间开发50万亩林业碳汇项目的目标。

根据省林业局测算，湖南森林面积约1.95亿亩，活立木蓄积量达6.98亿立方米，年固碳量约3000万吨二氧化碳当量，理论上可开发碳汇项目规模超2000万亩。自“双碳”目标提出以来，我省明确将提升林业碳汇能力作为重点任务。

“十四五”期间，我省对成功备案中国核证自愿减排量的林业碳汇项目给予20万元/个的一次性奖励，对竹林碳汇项目额外支持10元/亩资金补贴；对购买湖南林业碳汇抵消排放的本省企业，按交易额5%给予资金补贴；对年度碳汇交易超100万元的项目，返还30%增值税。

政策支持下，各地林业碳汇项目纷纷兴建。长沙在全国首创“城市绿地碳汇计量方法学”，认证五一广场等商圈绿地碳汇；三一集团等企业定向采购“长沙碳汇包”用于员工差旅碳中和。张家界天门山景区实行“门票含碳”制度，每张门票包含0.1吨碳汇。益阳市建成全国首个“竹碳小镇”。

省林业局预计，到2025年底，全省可实现林业碳汇项目覆盖14个市州，年碳汇交易量突破500万吨。

■湖南日报全媒体记者 彭雅惠



邵永高铁首榀箱梁架设

6月25日，永州市邵永高铁柘刺坪特大桥施工现场，随着全线首榀箱梁成功架设，标志着该项目正式进入箱梁架设施工阶段。邵永高铁是国家“八纵八横”呼南高铁的重要组成部分，项目建成后，邵阳至永州通行时间将由2小时缩短至30分钟。

图/雷中祥 蒋凌志
视频/三湘都市报全媒体记者 李致远

毛伟明在长沙调研部分企业 以科技创新引领产业创新 不断培塑高质量发展强劲动能



扫码看视频

三湘都市报6月25日讯 24日上午，省委副书记、省长毛伟明在长沙调研部分企业。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，以科技创新引领产业创新，因地制宜发展新质生产力，不断培塑高质量发展强劲动能。

省领导吴桂英、曹志强，省政府秘书长瞿海参加。

超能机器人是国家级专精特新“小巨人”企业，拥有授权专利百余项，具备国内领先的机器人自主研发和大规模量产能力。毛伟明一行走进企业产品展厅，详细了解技术创新、产品应用等情况，并现场观摩不同机器人的功能演示。他勉励企业要持续加大研发投入、精准对接市场需求、创新营销模式，聚焦智慧养老、公共服务、智慧安防等领域，积极推出更多“0到1”的新技术、新产品，拓展更多应用场景，让“人工智能+”走进千家万户、赋能千行百业。

湖南中烟是我省重点工业企业，位列全国卷烟工业企业前三强，近四年实现工业总产值、省内工业产值、工业增加值、税利总额“四个过千亿元”。来到公司下辖的长沙卷烟厂以及湖南

中烟技术中心，毛伟明一行实地参观生产线，详细了解产品销售、技术革新、易地技改项目建设等情况，并实地考察了长沙卷烟厂新址。他说，烟草是我省的重要支柱产业，也是乡村振兴的惠农富农产业。要加快“智改数转”步伐，推动设备更新、工艺升级，打造具有世界先进水平的智能工厂、绿色工厂、灯塔工厂，带动传统产业加速迈向中高端；要做优质量、做强特色、做响品牌、做深价值，持续提升市场影响力和竞争力。

调研中，毛伟明强调，要因地制宜大力发展新质生产力，锚定高端化、智能化、绿色化方向，推进“两化融合”“两业共进”“两增并举”，强化企业科技创新主体地位，推动科技创新和产业创新深度融合，全面构建具有湖南特色的“4×4”现代化产业体系。要坚持重大项目带动、大企业引领，紧盯重点产业、重点企业、重点产品，全力抓生产、赶订单、拓市场，最大限度释放优质产能；强化重大项目跟踪推进、谋划储备和要素保障，推动工作量、实物量、投资量“三量齐上”，为实现“双过半”提供坚强支撑。要持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，完善高质量政策供给、高效率要素配置、高品质服务保障，常态化开展“走找想促”“三送三解三优”等行动，综合运用政策、金融、服务等手段，帮助企业纾困解难、降本增效、安心发展。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚

今年前5月我省民间投资同比增长6.7% 湖南已向民间资本推介项目868个，居全国第2位



扫码看视频

三湘都市报6月25日讯 今日，湖南省促进民间投资座谈会在省政府召开。记者从会上了解到，近年来，国家发展改革委搭建了“全国向民间资本推介项目平台”，推介各地的基础设施等优质项目。目前湖南向民间资本推介项目868个，全国占比7.39%，居全国第2位。

在国家政策支持与民营企业家拼搏下，湖南民间投资展现强劲活力。“今年，国家发展改革委对去年在促进民间投资方面表现突出的地区进行通报表扬，湖南等6省位列其中。今年前5月，我省民间投资同比增长6.7%，较全口径投资高出2.9个百分点，比全国民间投资增速高出6.7个百分点。”省发改委党组书记、主任黄东红介绍。

同时，民间投资也成为拉动湖南经济的重要引擎，2024年占全部投资比重64.4%，较全国平均水平高14.3个百分点。在十大产业、十大技术攻关项目中，民间资本牵头占比分别达57%、51.4%，2025年近半数重点建设项目有民间资本参与。湘商回归成效显著，2024年新注册企业1670家，到位资金6000亿元，分别增长22.8%、15%。此外，我省民间投资已基本覆盖国民经济各个行业。

“下一步，我们将进一步抓好抓实促进民间投资工作，努力激发民间投资活力。”黄东红表示，湖南正在研究出台专项支持政策，发挥财政资金的支持引导作用，探索对进入全国重点民间投资项目库等给予资金支持，强化实质性支持保障。同时，加快推进《湖南省民营经济发展促进条例》立法进程，确保条例“接地气、能落地”。 ■三湘都市报全媒体记者 卜岚 通讯员 张尧钰 叶彤

记者 卜岚 通讯员 张尧钰 叶彤